中国科学院关于编报2022-2024年
修缮项目规划的通知
院属各有关单位
根据财政部对中央级科学事业单位修缮购置专项规划三年一编制的要求及工作安排，为充分利用好专项资金，切实提升我院科研保障条件，确保项目合理合规可实施，现启动我院2022-2024修缮规划（以下简称规划）编制工作。具体要求如下：
一、编制依据及原则
（一）规划编制应服务于创新驱动发展战略，支撑“四个率先”计划实施。
（二）各单位严格按照财政部《中央级科学事业单位修缮购置专项资金管理办法》（财教〔2006〕118号）及《中国科学院修缮购置项目管理办法》规定的修缮项目条件及要求编制规划。
（三）规划编制实行分级管理，以各分院系统为单元进行统一编报。
（四）院属事业单位（以下简称各单位）修缮项目原则上不自筹，每年度资金额度原则上不得超过2000万元。
二、职责分工
（一）院条财局为全院修缮项目的主管部门，统筹组织我院修缮规划编制、评审及向财政部申报等工作。
（二）受院委托，各分院负责组织本地区各单位的规划编制及初审排序工作，协调本系统项目额度及实施年度，并核实项目的真实性。
（三）各单位根据项目需求据实编制规划文本并按时保质报各分院。
三、编制方法
（一）各单位需据实认真编制2022-2024年修缮规划方案文本。文本中应包含封面信息（加盖单位公章）、园区或台站现状平面图（包含园区或台站各建筑分布、建筑物名称及面积、拟拆除建筑等，务必标识出拟修缮建筑及拟修缮的基础设施区域和相关管线路由等内容）、修缮项目规划表、项目基本情况表（包含项目实施必要性和紧迫性、主要内容和目标、组织保障条件等内容）、项目修缮内容清单及经费测算表、项目实施地点现状照片（不少于三张）等内容。（参考文本见附件1）
（二）项目分类要准确（分基础设施改造和房屋修缮两大类）。各单位要注意项目名称、改造内容等方面的文字表述。项目名称要概述清楚项目实施的主要内容，切忌项目名称过于概括（如进行房屋外立面修缮，应取名“××科研楼外立面修缮”，避免取名“××科研楼修缮”造成对实施内容的理解混淆）。
（三）各单位对每一个项目都要本着精打细算的原则确定经费申请额度。各单位要细化项目的工程规模，明确各分项的工程量。工程估算要在合理范围内，造价不宜过高，装修标准不宜过高，如实验室有特殊的环境和条件要求，要详细充分说明其理由和具体的配置要求。项目基本情况内容要达到可行性研究报告深度，经费测算建议达到概算深度。
（四）修缮项目原则上实施周期为一年。对于确需分两年实施的项目（如受条件限制等客观因素），应在项目情况表中详细说明理由及分年实施内容和资金额度。
（五）各单位要按照轻重缓急的原则认真排序，排序将作为项目安排的重要依据。同时要合理安排项目实施年度，避免扎堆在同一年实施。
（六）各申报单位需出具承诺函（见附件2），承诺规划经所务会或所长办公会讨论通过，并承诺未在其他渠道重复申请经费，承诺函需单位法人签字及加盖单位公章。
四、审核方案
（一）各单位报送的规划方案需经两轮审核：1.分院初审排序；2.专家组复审。
（二）各单位完成文本编写工作后报分院，分院组织专家对规划进行初步审核，审核文本是否规范，项目是否属于财政部修购专项支持范围，内容是否真实，经费测算是否合理等。
（三）各单位结合分院审核意见修改完善申报材料后正式向分院上报规划方案，应包含纸质文本（加盖单位公章）及电子版材料。
（四）分院对本系统项目进行大排序并给出建议上报、调整投资、调整规划的结论性意见，完成后将排序汇总表和各单位规划方案统一报院（排序汇总表见附件3），院将对工作完成较好的分院和个人进行表彰。
（五）结合疫情防控工作情况，院条财局将组织专家组对500万元以上的项目进行现场审核踏勘。
（六）院条财局组织专家进行复审，专家组将就项目的规范性、必要性、可行性、预算合理性、预期效益等内容进行评审、打分和排序，并给出优先支持、建议支持、建议暂缓的建议。
（七）评审中所产生的专家费用由院条财局统一支付。
（八）院根据评审专家组对规划的评审结果、分院对项目的排序情况以及各单位历年项目预算执行和验收情况等，对各单位报送的项目进行统筹安排，形成全院规划方案。
（九）规划方案确定后，如再出现单位申请调整的，由分院在本系统内统筹。
五、时间节点
（一）11月1日前，各单位应完成规划文本编写工作，并将规划文本及电子版报分院，分院进行初审并向各单位反馈初审意见。
（二）11月15日前，各单位应将完善后的规划文本（加盖单位公章）及电子版材料正式报分院。
（三）11月30日前，分院完成规划项目排序汇总，并将排序汇总表和所报规划文本报院条财局（包含盖章纸质文件及电子版）。
（四）12月，结合疫情防控工作情况，院条财局将组织专家组对500万元以上的项目进行现场审核踏勘。
（五）2021年1月，院条财局组织专家复审。
（六）2021年2-3月，院条财局根据分院意见、复审专家意见、往年项目验收情况等对项目进行统筹，形成全院规划方案。
（七）2021年4月，院条财局将最终确定的规划方案清单发各分院，由分院转发各单位。
六、其他事项
（一）根据各单位提交的申报材料和专家的审核意见，院将征求财政部有关部门的意见。根据财政部意见，如规划方案和项目材料在正式上报前需要再次调整，院将另行通知。
（二）各单位需严格按照院最终确定的2022-2024年修缮项目规划清单报财政部修购专项系统，具体报送时间及报送形式，院将另行通知。
（三）对于最终列入规划内的修缮项目，各单位需提前细化并落实项目实施方案，尤其对于涉及供电、供暖、供水等行业部门审批手续的项目，务必提前落实好相关手续。
（四）各单位应严格按照规划清单申报并实施项目。对于最终确定的规划清单中2022年项目，严禁调整；2023-2024年项目在申报时如遇不可抗力或重大布局改变等原因确需调整的，需及时报院，经院审定后报财政部审批。
（五）如单位报送项目失实，院有权停止该单位所规划的全部项目。
附件：1. 2022-2024年修缮规划方案文本模板
2.项目申报单位承诺函
3.分院排序汇总表
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（此件依申请公开）
